

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József király herceg-utca 1.
(Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk le!
Egyes szám ára: 3 pengő

A Kisgazda Párt a reakció elleni harcban

Elmondotta CSÖRNOKY VIKTOR,
a párt országos főtitkára

A Független Kisgazda Pártot tizenöt évvel ezelőtől a magyar nép éppen a reakció elleni harcra hívta életre. Ebben a harcban olyan hagyományai vannak, melyek parancsolóan szabják meg mai állásfoglalását. A polgári tagozat is a reakció elleni harcban volt éles fegyvere, mely Horthytól Imrédyig és Szálasin át mindig szembenállott minden reakcióval. Tökéletesen tisztában vagyunk azzal, hogy el kell takarítanunk népünk útjából a demokratikus újjászületés minden akadályát. Tisztában kell lennünk azonban azzal is, hogy a magyar társadalom jelenlegi része az elmúlt időkből részben szembenállt a jelenlegi kormányzó demokratikus pártokkal, részben a közügyekkel, vétkesen, egyáltalán nem törődött. A felszabadulás után ezek a rétegek nagy tömegekben csatlakoztak a demokratikus pártokhoz, anélkül, hogy előzetesen ösztönözés és valóban demokratizálók voltak volna. A demokratizálás ezek a neofitái kétségtelenül nem érzik át a demokratikus erők annyira nélkülözhetetlen együttműködésének szükségességét s így a maguk — minden renegátra egyaránt jellemző — túlzó szempontjaikkal bizonyos feszítő erőt gyakorolnak a koalícóra. Ezek a tömegek tekintélyes részükben ha nem is tudatosan reakciósok, de önkéntelenül kiszolgálóivá válnak a demokratikus pártokon kívül és belül megbúvó az az egység megbontására, a demokrácia csúdjára spekuláló reakciónak.

Közös nemzeti érdeklünk az, hogy ezek az „új demokraták” ne lehessenek hangadók sehol sem, míg ténylegesen nem válnak a demokrácia hívő harcosává. A Független Kisgazda Párt elkerülhetetlenül szükségesnek tartja, hogy egész közéletünk a valamilyen pártnak keretét megteremtse, kiseperjék a reakció lapangó ügybőkeit és azokat, akik tudatosan vagy öntudatlanul a reakció szolgálatát könnyörtelenül folytatni fogjuk a közélet egész területén, ahol csak szükségessé válik, ha kell, a magunk pártjában is. A reakció elleni harcban az összes demokratikus erők közös harca kell válnia, de sohasem válna a demokratikus pártok egymás elleni harcává. Merj ez aztán tényleg a reakciót szolgálna.

Abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy programunkat tizenöt évvel ezelőtől alkotottuk meg, eszélyesebben nem is mi, hanem maga a magyar nép. Az ország felszabadulása után természetesen egyes kérdések átfogalmazása vált szükségessé, ebben a tekintetben azonban nem lényegbeli eltérések vannak, csak a szabadság-adta fogalmazási lehetőségek felhasználásáról. A lényeg a változatlan, a

A Munkáspárt győzött az angliai választásokon

A Konzervatív párt 209, a Munkás párt 387 mandátumot kapott
Tizennégy miniszter elvesztette mandátumát -- Churchillt megválasztották
Churchill lemondott, a munkáspárti Attlee alakít kormányt

Tegnap került nyilvánosságra az angliai választások eredménye. Az angol választók többsége a munkáspártot vitte győzelemre. A mandátumok abszolút többségét a Labour Party kapta. Ez Anglia újabbkori története során kétszer kormányzott Angliában, de még egyszer sem a teljes többségi elv alapján. Most egyedül veheti át a kormányzást.

Két nagy párt mérkőzött Angliában: a konzervatív párt Churchill vezetésével és a munkáspárt Attlee őrnagy vezetésével. A többi párt ezelőtől sem vitt nagyobb szerepet és tagjai száma nem haladja meg a tizet-huszt.

A most felosztott angol alsóházban a konzervatív párt volt többségben, 387 mandátummal rendelkezett, míg a munkáspárt 314 mandátumot mondhatott magának.

A lefolyt választások eredménye alapján ez az arány csaknem megfordult. Este nyolc óráig beérkezett eredmények alapján a munkáspárt 387, a konzervatív párt az öt támogató kisebb pártokkal együtt 208 mandátumot mondhat magának. Mivel 640 kerületben választották képviselőit, világos, hogy a munkáspárt a mandátumok többségét máris megkapta. Még mintegy húsz mandátum sorsa nem ismeretes, de ezek eredménye már nem változtat a végleges kialakuláson.

Az angol választások rendszeres ezáltal a konzervatív párt számára volt kedvezőtlen. Ezt mutatja, hogy a konzervatív párt az eddigi megállapítások szerint kerekén kilenc és fél millió szavazatot kapott, míg a munkáspárt tizennégymillió-háromszázat, mégis a munkáspárt csaknem kétszerannyi mandátumot nyert, mint a konzervatív párt.

A választási eredmény következtében bizonyosra vehető, hogy Churchill miniszterelnök lemond és a munkáspárt veszi át a kormányzást. Rendszerváltás inkább belpolitikai terep lesz Angliában, míg a külpolitika változatlan, miután ebben egységes a munkáspárt és a konzervatív párt, elsősorban az eddigi szövetség fenntartásában, a Japán elleni háború folytatása terén. Várható, hogy a munkáspárt még szorosabban fűzi Anglia kapcsolatait a Szovjet-Unióval.

A választási eredmény megállapításáról az alábbi táviratok érkeztek a nap folyamán:

Angliában szerdán megkezdődött a három héttel ezelőtől megtartott választásokon leadott szavazatok összeszámolása. Az angol katonák szavazatait a világ minden tájáról négy motoros repülőgéppel szállították Angliába.

London, július 26. (Érkezett délután 2 órakor.) Ezidőpontig a kormánypárti képviselők száma 123, munkáspárti képviselők 259, ellenzéki liberális 4, egyéb ellenzéki képviselők 6, pártokivüli 2. A munkáspárt eddig 139 mandátumot birtokolt el a konzervatívoktól, a kormány nyeresége 2 mandátum. Még 239 mandátum sorsa nem dől el. Az angol hírszolgálat jelentése szerint eddig a kormány 7 minisztere bukott meg, köztük Brendan Bracken, Hore Belisha, Lloyd Summers, Amery, Attlee őrnagy, a munkáspárt vezetője bejutott a parlamentbe, Edwin ötézerfőnyi többséget kapott. Jellemző a nagy elfeloldásra, hogy Birminghamban, ahol az előző választáson teljes veszteséget szenvedett a munkáspárt, most a párt hét képviselője aratott győzelmet.

A Reuter iroda 2 óra 35 perc körül külön jelentésben közölte, hogy a leadott szavazatok mintegy kétharmadrészenek összeszámolása után megállapítható, hogy a brit munkáspárt megszerezte a többséget az alsóház többi csoportjával szemben.

Eden külügyminisztert újból megválasztották. Pollitt, az angol kommunista párt főtitkára a munkáspárt egyik tagjával szemben kisebbségben maradt.

London, július 26. (Délután 4 óra.) A 640 kerületben eldöntött választási eredmény közül eddig 497 kerületben állapították meg az eredményt. Ezek közül a kormánypártok szereztek 166 mandátumot, az ellenzékiek pedig 331 mandátumot. A konzervatív párt eddig 153 mandátum, a munkáspárté 311. A munkáspárt ilyenformán 166 mandátum tiszta nyereséget mutathat fel, a konzervatívok tiszta nyeresége pedig 145.

London, július 26. (Délután 5

óra.) Az angol hírszolgálat jelentése szerint a mandátumok a következők: munkáspárti 370, konzervatív 180, liberális 10, nemzeti liberális 13, független munkáspárti 3, kommunista párti 1, commonwealth 1, pártokivüli 8 mandátum.

London, július 26. (MTI) Az angol választásról érkezett jelentések szerint este 8 órakor a mandátumok megoszlása a következő: munkáspárt 387, konzervatív párt 203, független munkáspárt 3, commonwealth 1, kommunista 2, pártokivüli 10. A munkáspárt és az őket támogató pártok összesen 401 mandátumot szereztek eddig. A kormánypárt eddig 209 mandátumot szerezett, ebből konzerva-

tív 188, nemzeti liberális 14, liberális 1. A Munkáspárt 176 főnyi többséget szerzett a Konzervatív Párttal szemben. A leadott és eddig összeszámolt szavazatok így oszlanak meg az egész országban: Kormánypártok 9.423.820. Ellenzéki pártok 14.328.377. Feltűnő, hogy az eddigi kormány 14 minisztere elvesztette mandátumát. A jelöltek között 14 nő kapott mandátumot, köztük 13 munkáspárti programmal.

Az eredmény este 8 órakor London, július 26. (MTI) Az angol választásról érkezett jelentések szerint este 8 órakor a mandátumok megoszlása a következő: munkáspárt 387, konzervatív párt 203, független munkáspárt 3, commonwealth 1, kommunista 2, pártokivüli 10. A munkáspárt és az őket támogató pártok összesen 401 mandátumot szereztek eddig. A kormánypárt eddig 209 mandátumot szerezett, ebből konzerva-

tív 188, nemzeti liberális 14, liberális 1.

Churchillt megválasztották Churchill miniszterelnök tizenhétzres szótöbbséggel került be a parlamentbe. A konzervatív Astor megbukott. Lord Wintertron, az angol képviselő legrégebb tagja megtartotta mandátumát. Briggs brit hadügyminiszter

cardyff választókerületben megbukott a választáson. Churchill veje Duncan Sandys közmunkaügyi miniszter szintén megbukott, norwoodi választókerületében. (MTI)

Atlee megtartotta régi mandátumát

Az angol rádió helyszíni közvetítést adott a lymhorsei választókerület eredményhirdetéséről, ahol Atlee őrnagy, a munkáspárt vezetője nagy többséggel tartotta meg régi mandátumát. Hatalmas tömeg éljenezte meg az eredményhirdetésről távozó Atleet, aki a következő nyilatkozatot közölte a rádió-

ban: — Nagyon örülök, hogy ismét megkaptam a szavazatok többségét, ebben a választókerületben, amelynek 22 éve vagyok képviselője. Igérem, hogy pártom is és én is minden erőnkkel az angol dolgozók, Európa és az egész világ békejéért és boldogulásáért dolgozunk.

A munkáspárt a maga erejéből alakíthat kormányt

Az angol rádió helyszíni közvetítést adott a lymhorsei választókerület eredményhirdetéséről, ahol Atlee őrnagy, a munkáspárt vezetője nagy többséggel tartotta meg régi mandátumát. Hatalmas tömeg éljenezte meg az eredményhirdetésről távozó Atleet, aki a következő nyilatkozatot közölte a rádió-

London, július 26. (Délután 4 óra.) A 640 kerületben eldöntött választási eredmény közül eddig 497 kerületben állapították meg az eredményt. Ezek közül a kormánypártok szereztek 166 mandátumot, az ellenzékiek pedig 331 mandátumot. A konzervatív párt eddig 153 mandátum, a munkáspárté 311. A munkáspárt ilyenformán 166 mandátum tiszta nyereséget mutathat fel, a konzervatívok tiszta nyeresége pedig 145.

London, július 26. (Délután 5 óra.) Az angol hírszolgálat jelentése szerint a mandátumok a következők: munkáspárti 370, konzervatív 180, liberális 10, nemzeti liberális 13, független munkáspárti 3, kommunista párti 1, commonwealth 1, pártokivüli 8 mandátum.

London, július 26. (MTI) Az angol választásról érkezett jelentések szerint este 8 órakor a mandátumok megoszlása a következő: munkáspárt 387, konzervatív párt 203, független munkáspárt 3, commonwealth 1, kommunista 2, pártokivüli 10. A munkáspárt és az őket támogató pártok összesen 401 mandátumot szereztek eddig. A kormánypárt eddig 209 mandátumot szerezett, ebből konzerva-

tív 188, nemzeti liberális 14, liberális 1. A Munkáspárt 176 főnyi többséget szerzett a Konzervatív Párttal szemben. A leadott és eddig összeszámolt szavazatok így oszlanak meg az egész országban: Kormánypártok 9.423.820. Ellenzéki pártok 14.328.377. Feltűnő, hogy az eddigi kormány 14 minisztere elvesztette mandátumát. A jelöltek között 14 nő kapott mandátumot, köztük 13 munkáspárti programmal.

Az eredmény este 8 órakor London, július 26. (MTI) Az angol választásról érkezett jelentések szerint este 8 órakor a mandátumok megoszlása a következő: munkáspárt 387, konzervatív párt 203, független munkáspárt 3, commonwealth 1, kommunista 2, pártokivüli 10. A munkáspárt és az őket támogató pártok összesen 401 mandátumot szereztek eddig. A kormánypárt eddig 209 mandátumot szerezett, ebből konzerva-

tív 188, nemzeti liberális 14, liberális 1. A Munkáspárt 176 főnyi többséget szerzett a Konzervatív Párttal szemben. A leadott és eddig összeszámolt szavazatok így oszlanak meg az egész országban: Kormánypártok 9.423.820. Ellenzéki pártok 14.328.377. Feltűnő, hogy az eddigi kormány 14 minisztere elvesztette mandátumát. A jelöltek között 14 nő kapott mandátumot, köztük 13 munkáspárti programmal.

London, július 26. (MTI) Az angol választásról érkezett jelentések szerint este 8 órakor a mandátumok megoszlása a következő: munkáspárt 387, konzervatív párt 203, független munkáspárt 3, commonwealth 1, kommunista 2, pártokivüli 10. A munkáspárt és az őket támogató pártok összesen 401 mandátumot szereztek eddig. A kormánypárt eddig 209 mandátumot szerezett, ebből konzerva-

tív 188, nemzeti liberális 14, liberális 1.

London, július 26. (MTI) Az angol választásról érkezett jelentések szerint este 8 órakor a mandátumok megoszlása a következő: munkáspárt 387, konzervatív párt 203, független munkáspárt 3, commonwealth 1, kommunista 2, pártokivüli 10. A munkáspárt és az őket támogató pártok összesen 401 mandátumot szereztek eddig. A kormánypárt eddig 209 mandátumot szerezett, ebből konzerva-

bedelvé Párt vezére, aki a koalíció kormányában légtügyi miniszter volt, kisebbségben maradt

konzervatív ellenjelöltjével szemben.

Churchill lemondott

London, július 26. (Reuter.) Churchill esztendőnkön este kihallgatáson jelent meg a királynál és benyújtotta lemondását.

Attlee, a munkáspárt vezére esztendőnkön este a király felkérésére elvállalta az új kormány megalakítását.

A Munkáspárt az eddigi külpolitikát folytatja

London, július 26. (MTI) Bewin, a munkáspárt egyik vezére a választás eredménye után kijelentette, hogy az angol munkáspárti koalíciós kormány részéről vállalt külpolitikát fogja valóra váltani.

Attlee, a munkáspárt vezére esztendőnkön este a király felkérésére elvállalta az új kormány megalakítását.

25 millió szavazó

Hozzávetőleges becslés szerint a választásokon 25 millió szavazó vett részt, összesen 18 ezer urnát kellett felbontani. Ezeket a választások megkezdése óta biztos

helyeken, elsősorban a bankok páncélozott értéktárolói helyiségeiben tartották. A szavazatok összeszámlálását 9000 ember végezte.

Beveridge kisebbségben maradt

A király délelőtt megérkezett a Buckingham-palotába, ahol tájékoztatták a választás eddigi eredményeiről, London egyik választókerületében a kommunista jelöltje választották meg a munkáspárt jelöltjével szemben. Hodson mezőgazdasági miniszter győzelmet aratott. Winston Churchill miniszterelnököt nagy fülhellyel beválasztották. Sir William Beveridge liberálpárti képviselő, a szociá-

lis biztosságra vonatkozó híres javaslat szerzője egy konzervatív párti képviselővel szemben vereséget szenvedett a választáson. Morrison munkáspárti vezér egy konzervatív párti képviselővel szemben fölényesen győzött. Low közlekedési miniszter megbukott. Littlet kereskedelemügyi miniszter többséget kapott. Cripps szintén bekerült a képviselőházba. Beaverbrook fia kisebbségben maradt.

Mit írnak az angol lapok

A SZERDA REGGELI ANGOL LAPOK

kivétel nélkül a választások várható eredményeivel foglalkoznak és pártállásuk szerint látogatják azokat. A konzervatív "Daily Express" azt írja, hogy bármilyen kormány kerüljön is hatalomra, a választási eredmények kihirdetése után annak azonnal meg kell változtatni a legégetőbb problémákat. Ezek: élelem, lakás, és a munkáskérdések. A nép az új kormánytól intenzívebb munkát, a Szovjet-Unióval való barátságosabb kap-

csolatokat, a Japán elleni háború kérelmelteletlen folytatását, az angol dominiumokkal és gyarmatokkal az eddiginél szorosabb kapcsolat megteremtését, a brit életforma megőrzését és lehetővé tételét, az egyéni szabadságjogok nagyobb védelmét, mindentelje aláírást és parlamentáris jogának fenntartását követeli — fejezi be a lap.

A "Times" szerint Angliának most ismét meg kell mutatni, hogy a világ legegységesebb nemzete.

Truman elnök Frankfurtban

TRUMAN ELNÖK

a berlini értekezlet „felfüggesztését” kihasználva, esztendőnkön Frankfurtba utazott. Az elnök reggel hagyta el Berlint és még ugyanazon nap visszatér a német fő-

városba. Frankfurtban az elnök Eisenhower tábornaggal tárgyal. Truman elnök frankfurti látogatásának rövidsége megerősíti azt a benyomást, hogy az értekezlet megszakítása nem tart soká.

A moszkvai rádió figyelmeztetése

A moszkvai radio neményelvű adásában ramutatott arra, hogy a krimi értekezlet határozata értelmében a felszabadított országokban a fasiszma maradványait is el kell távolítani a közéletből. A krimi értekezlet a keleti nagyhatalom vezetői tevékenységét az elöljárók, hogy meg kell summáztatni a naci törvényeket, intézményeket és a német nép életéből el kell tüntetni a naci és a militarista szellemet. Nemelőször kiszabadítása a naci szellem határaitól megkezdődött. Berlinben a fasisztaellenes demokratikus pártok képviselői elhatározták, hogy anyesleges aronvonalat teremtenek, amelynek legfontosabb feladata a német élet megújítása s az ország átalakítása demokratikus alapokon. A nagy part bizottsága bejelentette, a naci és a naci szellem, az imperialista és militarista irányzat ellen. A krimi értekezleten elfogadott nyilatkozatának megvalósulása, a felszabadult országokban erőse-

megindult a tisztaság folyamata. Bulgáriában a bolgár kormány, Romániában a demokratikus ellenzék, Jugoszláviában a demokratikus kormány tevékenysége mutatja, hogy a felszabadított népek megértik az új történelmi fejlődés irányvonalát és meg van bennük az akarat, hogy ennek megfelelően eszellekjenek. Az események azt mutatják azonban, hogy a fasiszta szellem képviselői még nem tettek le a fegyvert. Az utóbbi időben szerveződő a reakciós elemek megszilárdulása. Romániában fasisztaellenes felkelés, Bulgáriában is eszervezők ugráltak a hatalom aronvonal ellen és Jugoszláviában sem hagyták meg fel reményekkel. A fasiszta szellem örökegeinek megsemmisítése nem folyik egyenlo mértékben a felszabadított országokban. A felszabadított népek egyik legfontosabb feladata, hogy ezt a folyamatot megszüntessék. (MTI.)

A jugoszláv jóvátételi bizottság tárgyalásai Budapesten

Az ipartügyi miniszteriumban esztendőnkön a jugoszláv bizottság megkezdte megbeszéléseit. A megbeszéléseken Bán Antal ipartügyi miniszter is résztvett. A tárgyalások igen kedvező medarben haladnak a kölcsönös megértés útján. A jugoszlávok igyekeznek a jóvátételi követeléseket olyan irányban és olyan módon megszabni, hogy az ipari teljesítő képességünk, károsodás ne érje, ezt a Jugoszláviából Magyar-

országra irányuló nyersanyagszállításokra is sor kerül, ami közvetve hasznunkra is szolgál. Tito marsall új, demokratikus Jugoszláviája a legjeljesebb megértést tanúsítja a demokratikus Magyarország iránt, amely baráti jóviszony megnyilvánulásának egyik jelensége az a szívélyes hang, ami ezeken a tárgyalásokon uralkodik. (MTI)

Foci Pista főhadnaggyá léptette elő magát és ismét lebukott

A debreceni rendőrség őrizetbe vette Karaszek Istvánt, a Foci Pista néven ismert bűnözőt. Karaszek a vágóhídon követett el hűslopásokat. Azonkívül az utóbbi időben sűrűn mutatkozott egyenruhában. Előbb zászlósának adta ki magát, majd gondolt egyet és egyik napról a másikra hadnaggyá, majd főhadnaggyá léptette elő magát. Lakásán számos olyan tárgyat találtak, melyek a zűlház kifosztásakor kerülhettek ki.

A minisztertanács határozatai

A külügyminiszter bejelentette, hogy a béke előkészítésével foglalkozik — Dr Kerekes Istvánt a Kúria elnökévé nevezték ki

Budapest, július 26. A kormány tagjai délelőtti Miklós Béla miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak.

A minisztertanács a budai várpalota helyreállítási költségeire és a további pusztulástól való megőrzésre 12 millió pengő póthitellet szavazott meg. Felhatalmazták a belügyminisztert, hogy az önkormányzatok pótdókját a pénzügyminiszterrel egyetértően újból megállapíthassa az érvényes jogszabályoktól eljörően. Hozzájárult a minisztertanács a törvénykezési illeték lerovásánál irányadó értékhatárok és törvénykezési illetékek újabb megállapításáról szóló rendelethez. A rendelet általánosságban felel meg az illetékeket.

A minisztertanács hozzájárult Mátrai László egyetemi könyvtári főigazgatóvá kinevezéséhez és Orjutay Gyula egyetemi magántanár, a Magyar Távirati Iroda és a Magyar Rádió elnökének nyilvános rendkívüli tanári címmel való kitüntetéséhez az egyetemi oktatás és tudományos szakirodalom művelése terén szerzett érdemei el-

ismeréséül. Rendeletet fogadott el a minisztertanács a gazdasági szakoktatási tanács újjáalakításáról. A kereskedelmi miniszter az ország gyógyáru-ellátásának előmozdítása tárgyában terjesztett előrendeletet. A miniszter előterjesztésére a medvei híd felépítésére 65 millió pengő hitelkeretet állapított meg a minisztertanács.

A honvédelmi miniszter előterjesztésére a minisztertanács szabályozta a honvédség nyugdíjas tagjainak egyenruhaviselési jogát. Stromfeld Aurél vezérőrnagy övezvények vezérérezdesi, Tombor Jenő ny. ezredesnek pedig vezérőrnagy nyugdíjat állapított meg a minisztertanács.

Az igazságügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács elnökjének a minisztertanács elnöki állásának hozzáfűrésére és a minisztertanács hozzájárult dr Kerekes Istvánnak a Kúria elnökévé való kinevezéséhez.

A külügyminiszternek azt a bejelentését, hogy a béke előkészítésével foglalkozik, a minisztertanács tudomásulvette.

Riesz igazságügyminiszter Horthy Miklós vádalahelyezéséről és az újvidéki bűnügyről

A szociáldemokrata értelmiségi titkarságának meghívására az igazságügyminiszterium több mint száz tisztviselője előtt RIEZ ISTVAN igazságügy miniszter előadást tartott. Mi hirdetés a próbatétel szeszességét az egész világon, mondotta a miniszter többek között, hogy megvédhessük magunkat a nagytöke elnyomásával szemben. A mi hazatiságunk nem gonos azal a túlzó nacionalizmussal, amelynek jelvények az idegen érdekeket.

A Világosság munkatársának kérdésére az igazságügyminiszter kijelentette, hogy a meza részéről is szeszűnek tartja Horthy Miklós vad alá helyezését. Sürgősen intézkedni abban az irányban is, hogy az újvidéki bűnügyek meggyilkosság ügyének mielőbb együtt legyenek s akkor a vádlottak taveltében is megtartják a főtagyálást.

A közművesmesterek visszakapják régi jogosítványukat

Negyedzázados küzdelem végeére tesz pontot az ipartügyi miniszter rendelkezése. A közművesmesterek, akik 1913 óta nagyobb jogosítványok birtokában voltak, az előző reakciós politikai rendszer különböző politikai befolyásokkal elvette szerzett jogukat. Ezek visszazszerzéséért küzdöttek a közművesek az elmúlt 25 esztendő alatt. Az új demokratikus kormány megérti ezt a kérelmet, a régi jogosítványok visszaállítására vonatkozóan és biztosítja azt a lehetőséget, hogy az újjáépítésért vívott harcok fokozott mértékben vegyék ki részüket.

A debreceni rendőrség internálta Both Gyula ezredest

A debreceni rendőrség politikai osztálya internálta Both Gyula ny. ezredest, aki éveken át volt a debreceni Légoltalmi Liga elnöke.

Both Gyula ellen a megejtett nyomozás alapján a következők a vádak: Jobboldali, fasiszta beállítottságú egyén volt, németbarátságát hirdette, lakásán németeket dícsőltő újságkivágások tömegét találták. A kihallgatott tanuk közül többen bizonyították, hogy szovjetellenes kijelentéseket tett.

Azt is megállapította a vizsgálat, hogy Both Gyula a mult év őszén, amikor Szinérváraljáról menekült, egy szegény román család utolsó lovat fegyveres segítségével elulajdonította. Az 1933-as felvidéki bevonulások politikai biztosságra pályázott s ezzel kapcsolatban tervezeteket készített. Kidoigozott tervezete a szociálisan gondolkozó egyének összefogódását, a vörös zászlók elégetését tüzte ki lekfőbb feladataul.

Uray Sándort szabadlábra helyezték

Közölte a „Debreczen”, hogy Uray Sándor debreceni ref. lelkipásztor, akinek háborús bűnügyét elnapolta a népbíróóság, szabadlábrahelyezését kérte. — Uray Sándort a klinikán megoperálták és most műtét utáni kezelésre és ápolásra van szükség. A népbíróóság tanácsa most foglalkozott kérelmével és méltányolta a felhozott okokat, Uray lelkészét szabadlábra helyezte. Az eljárás azonban tovább folyik el-

Elvoszteitem egy szürke gyíkbőr levéltárcát. Kérem a becsületes megtalálót, sziveskedjen az iratokkal együtt leadni a Tiszántúli Felhőnemű Üzembe, Vár u. 2. földemelet. A pénzt megtarthatja.

Irodalmi Kamaraszínház
A városi zeneiskola előadó termében, 1945 július 27-én, pénteken fél 7 órakor
I. **Az orvos és halál** mese egy felvonásban Ista: Hellai Jenő
II. **Szemét szemérl** Dráma 2 felvonásban. Fordította: Karacsony S. és Lükő G.

DEBRECZEN 2. OLDAL 1945 VII. 27.

lene és ügyében közlelesen megtartják a folytatólagos főtagyálást.

Sztalin és Tolbucsin Zalavármegye diszpolgára

Zala vármegye Nemzeti Bizottsága a vármegye felszabadításáért Sztalin generálisimmust és Tolbucsin tábornagyot a vármegye diszpolgáraivá választotta. A Nemzeti Bizottság egyttal felkérte a főispánt a diszpolvelelek előkészítésére és továbbítására.

Tildy Zoltán egészségügyi szabadságon

A Kis Újság írja: Tildy Zoltán, a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt elnöke orvosai tanácsára augusztus hó 8-ikáig egészségügyi szabadságra ment. A jelzett időpontig a szokásos fogadónapokat sem tartja meg.

Tizedessé léptetik elő a hadirokkantakat

A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a testi, vagy szellemi fogyatékosakkal teljesen munkaképtelen hadirokantakat, köztük a vakokat is, kivételesen tizedessé léptessék elő. Az érdekeltek ezzel kapcsolatos kérelmüket a lakóhelyük szerint illetékes körzeti katonai parancsnoksághoz fordulják.

Felhívás

Debrecen dolgozó parasztjai! Tehéntartó gazdái!

Vasárnap délelőtt 9 órától 11-ig nagygyűlést tartunk a Petőfi moziban. A nagygyűlésen tárgyaljuk meg a szövetkezeti kérdést, a tejkérdést. Pártközi értekezlet már megállapodott abban, hogy a szövetkezetek kérdését sürgősen meg kell oldani. Döntéseket érdekeltek. Akar-e a parasztság szövetkezni vagy nem? Szövetkezetet, igazi szövetkezetet csak úgy lehet csinálni, ha az alulról, a néptől indul ki. Mi igazi szövetkezetet akarunk csinálni, ahol nincs egyéni érdek, nincsen pártérdek, csak közérdek van!

Aki azért lopott, mert hipnotizálták

Nagyvári Lajos nevű egyén jelentkezett önként a rendőrséghez és eladta, hogy több lopást követett el saját akarata ellenére, mert valaki őt állandóan hipnotizálta és lopások elkövetésére kényszerít. Hába küzd ez ellen, amikor transzba kerül, kénytelen betérni.

A különös mese után a rendőrség őrizetbe vette az önként jelentkezőt, továbbá Mayer detektívcsoporthoz megindította az ügyben a nyomozást. A Nagyvári lakásán tartott házkutatás meglepő eredményt hozott. Egész seereg orvosi könyvet találtak, melyekben azok a sorok, ahol az orvos megállapítja bűnözőkkel kapcsolatban voltak, mentesülnek tettük következményeitől, alá volt ceruzával húzva. A rendőrség valószínűnek tartja, hogy a tettes a hipnotizálás való védekezést és önként jelentkezést azért választotta, hogy mentesüljön az általa elkövetett lopások következményeitől. Az ügyben folyik a nyomozás.

ÚJ ÁLLAMTITKAR

Molnár Erik népjóléti miniszter előterjesztésére a minisztertanács hozzájárult dr. Cseh-Szombathy László kisgazdapárti nemzetgyűlési képviselőnek politikai államtitkárrá való kinevezéséhez.

GUMISZIJ

békebeli minőségben CSÉPLŐK, MALMOK és minden iparág részére kapható, továbbá sárgarézszítaszövetek malmosok és szítások részére.

HOFER

Műszaki, Olaj és Villamosági Kft. Budapest, VII., Király-utca 55.

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szélesesényinek SAS-UTCA 2.

Torma Kálmán alispán a magnagyvorbólati Hajdúvármegyeről

A belügyminiszter most küldte meg Hajdú vármegye törvényhatósági bizottságának a közgazdasági területek ideiglenes rendezéséről szóló rendeletét. Eszerint, mint ismeretes, Szabolcs és Bihar vármegyék 11 községét Hajdúvármegyéhez csatolja, viszont három hajdú községet: Földest Biharhoz, Egyeket és Tiszacséget Heveshez osztotta be. A rendelet megjelölése általánosan meglepett az érdekelt vármegyéket, mert előzőleg senki se tudott a kormány szándékáról és sem a törvényhatóságokat, sem a községet nem kérdezték meg, hogy a jövőben hová kívánkoznak tartozni.

Az idekerült bihari és szabolcsi községek lakói nagy örömmel fogadták ezt az intézkedést, mely már évtizedes kívánság volt. Szeretettel jöttek Hajdú vármegyébe, mert annak központját, Debrecent a legközelebb uton és idő alatt tudják megközelíteni. Nyírmartonfalvának és Nyírbrányának például, ha Nyíregyháza volt a község lakóinak dolga, 50 kilométeres kerülővel Debrecenre át kellett oda utazniuk. A két község egyébként igazságszolgáltatási ügyekben régen a debreceni bíróságokhoz tartozott. Az idecsatolt bihari községek: Sándor, Hajdúbagos, Bagamér, Álmód, Kokad, Monostorpályi, Hosszúpályi és Nagyléta szintén lelkesedve vették tudomását a belügyminiszter intézkedéséről. Ezek a községek gazdaságilag inkább Debrecen felé gravitáltak mindig, mint Nagyváradhoz, amelynek megközelítése körülményesebb volt számukra.

Hajdú vármegye ezen terület-nagybővítéséről Torma Kálmán alispán a következőket mondta a Debrecen munkatársának:

— Örömmel fogadtuk a belügyminiszter rendeletét, amellyel a vármegye területét magnagyvorbólati, de örömmel megpróbáltuk az az intézkedés, amely Hajdúvármegye három ösi községét, Földest, Egyeket és Tiszacséget elcsatolja. Hírek érkeztek már hozzá, hogy a három községben mozgalom indult meg, melynek célja, hogy a belügyminiszter arra az elhatározásra bírja, hogy hagyja meg őket régi beosztásukban. A mozgalomnak van is alapja. Ezek a községek mindig a hajdúsághoz tartoztak, igazságszolgálati, gazdasági közgazdasági, adózási ügyeik miatt Debrecenhez, a vármegye székhelyéhez vannak kötve. A tiszacséget és egyikeket például egyenesen kötségek vannak esve, hogy ezután nekik Egerbe kell járniuk át a Tiszán, ami megközelíthetőség szempontjából is nehézséggé fogja tenni helyzetüket. Az a szerény véleményem, hogy ennek az átszólásnak a hevesiek sem igen örvendek, hogy két község miatt majd át kell járniuk a Tiszántúlra. A mozgalom minden lényeges okot felhazsánál arra, hogy újabb rendelkezések a régi állapotok fenntartását érhesse el. Egyébként a belügyminiszter a rendelet végrehajtási utasítását még nem küldte meg. Bizonyára az fog olyan intézkedéseket tartalmazni, amelyeket az idecsatolt községek átvételénél szem előtt kell tartanunk. Eddig az egyes szakminiszterek, a kereskedelmi és közellátási miniszterek adtak ki utasításokat az utak és a közellátási rendszert átvételére.

— A közgazdaság átszervezésénél az az elgondolásom, hogy Nyírbrányát, Nyírmartonfalvát és Sáránodot a központi járáshoz

csatolom be, míg a bihari községek közül új járást létesítek Nagyléta székhellyel. Hajdú vármegye területi gyarapodása az átszólással emelte a lakosság létszámát 8 ezerrel, viszont a három elcsatolt községgel lakossági szempontból nagyobb volt. Ha a három tiszamenti község megmaradt volna a vármegyében, az volt a szándékomban, hogy Balmazújváros székhellyel új járást létesítek volna. E járásba 35 ezer

lakos tartozott volna. Nagy létszám, amely szép feladatok megoldására adna alkalmat a járás vezetőjének.

Lehet, hogy a belügyminiszter a három hajdú község lakosságának kívánságát teljesíteni fogja, hiszen ezt a földrajzi adottságok és egyéb tényezők is indokolják. Ha az akélok sikerrel járna, Hajdú vármegye egyszerű fejlődésnek indulna, mert 27 község és 3 város lakosságának szorgalma, munkakészsége, a közösség jóléte iránt való érzelme és összefogása átszólásunk a tank következő esztendő minden nehézségein.

1200 magyar hadifogoly utazott át Debrecenen

A Nemzeti Segély és a város élmet és cigarettát nyújtott nekik Csütörtökön délelőtti nagyobb magyar hadifogolyzállomány utazott át Debrecenen. 1200 magyar és 800 német hadifogoly, akik Debrecenen át Máramarosziget irányába utaznak tovább. A hadifogolyok között több hajdúmezei és debreceni is volt. A debreceniek Bod őrnagy, Porkonyai százados, Temesvári honvéd, Buray gazdálkodó és mások.

A debreceni „Nemzeti Segély” részéről Ernst Sándor főtitkár ment ki az állomásra. Az illetékes szovjetorosz parancsnokság engedélyével és a debreceni kerület támogatásával meleg ételt juttattak a magyar hadifogoly honvédeknek.

A város részéről Öry István főispán és Végh Dezső helyettes polgármester voltak kint az állomáson. Végh Dezső h. polgármester cigarettát osztott ki a hadifogolyok között.

A Nemzeti Segély debreceni szervezete érintkezésbe lépett a Nemzeti Segély központjával is a hadifogolyok megsegítése dolgában.

Két hét óta dolgoznak a Nagytemplom helyreállításánál a Dóczy Intézet növendékei

A Kollégium hirdetőtábláján olvastuk: — Fiúk, lányok! Dolgozzunk a Nagytemplomért legalább fél napot! Jelemtékes ott, munkaidő reggel 8—12-ig és délután 1—5 óráig.

Kíváncsiak voltunk, hogy a felhívásnak milyen fogantatja volt. Előhoztunk a Nagytemplom munkálataihoz s ott szorgosan dolgozó leányceport pillantottunk meg. Közlebb érve láttuk, hogy munkaruhába öltözve, meztelb horadják a téglát, formákat s húzzák a malteres kötelet.

Elsőnek Gócsy Sándor református lelkes, a Nagytemplom munkálatainak vezetője beszél az önkéntes munkáról: — Naponta átlag 12—16 önkéntes munkás dolgozik a Nagytemplom felépítésénél. Eddig már dolgoztak itt a tanítók, egyháztisztek, arházi gyerekek, az Üdvözölés naponta 2—4 tagot ad munkára, most pedig már két hét óta a Dóczy leánynevelő intézet növendékei dolgoznak nagy szorgalommal. Munkájuk nehéz, hiszen malter hordának, formákat visznek, kötelet húznak, téglát adogatnak. Vannak könnyebb munkák is. Vízhozás, törmelék-eltávolítás, tisztasítás vagy lenyújtás. A lányok a munkát nagy kedvvel és akaratossággal végzik a munkájuk eddig több mint 15 ezer pengőt tesz ki munkabérek átadására.

Eppen felügyelő érkezik a lányok számára. Dr. Koppányi Mária, a Dóczy leánynevelő intézet igazgatója jött ellenőrizni a növendékek munkáját. A lányok szeretettel, Mária néni-jét megköszönve a lányok önkéntes munkájára fel.

— A Nagytemplom rendezőztala

Három évi kényszermunkára ítélik egy kárpitost aki belépett a Volksbundba és a német hadseregbe

A debreceni népbíróság csütörtökön tárgyalta Thun Gyula kárpitost bünyűjét, akit háborús és népiellenes bűncselekményekkel vádolt a népbíróság. A tárgyalást dr. Ilyés Gábor tanácselnök, tárgyalásvezető vezette, a vádat dr. Györfly Tibor népbírósági képviselő, a védelmet dr. Nyíri László ügyvéd látta el. A vádat szerint Thun 1943-ban belépett a Volksbundba, majd 1944 elején önként jelentkezett a német hadseregbe. Thun, — aki legutóbb Kisvárdán lakott, négy gyermek apja, — előadta, hogy egy Tólas nevű kisvárdai kőműves tanácsára lépett be a Volksbundba, mert így kapott csak anyagot mestersége folytatásához. Mint Volksbund tagot azután behívták katonának, de ő csak a harmadik behívó után jelentkezett és mint munkást alkalmazták a németek. Később megszükkött és leugrott a robogó vonatról, úgy, hogy bokatorést szenvedett és sokáig ápolták. Nem akart magyar katona sem lenni, azért is lépett be a Volksbundba, hogy így nem kell bevonulnia. Politikai pártjának nem volt tagja, csak

javára a Dóczy leánynevelőintézet és tanítóképző növendékei 30 ezer pengőt gyűjtöttek pénzben a most munkába állva segítik elő azt, hogy Debrecenben mielőbb használható Nagytemploma legyen.

A munkabeszterés iránt érdeklődünk. — Jelenleg az ötödikes és hatodikos lányok dolgoznak délelőttől, míg délután a középiskolások jönnek munkába. Mindegyik osztálynak két munkavezetője van, akik alkalmadtan értesítik a „munkásokat”, hogy mikor kell munkára jelentkezniük. A lányok az egyetemes és német cél érdekében önként vállalták azt, hogy augusztus folyamán felváltva fognak dolgozni a Nagytemplomnál. A munkálatok ideje alatt tanárnők ügyelnek fel a lányokra. Ha pénzbeli értékükkel az augusztus végéig elvégzendő munkát, akkor több mint száz ezer pengő értékű munkát fognak végzeni a diáktanyáknál — fejezi be nyilatkozatát dr. Koppányi Mária igazgató.

Felkérdeztünk a Nagytemplom egyik emeleti részébe s ott is szorgalmasan dolgozó lányokat találunk. Eppen nagy lendülettel húzzák fel a szilárd munkát tett vedret.

— Nem nehéz a munka — kérdezzük. — Nem, felelt az egyik mosolygó lány, Szabó Judit VII. gimnazista. — A német cél érdekében szívesen végzek ezt a munkát, mert tudjuk, hogy ezzel is könnyítünk a sok gonddal küzdő egyháznak.

Ime, így dolgoznak a Nagytemplomért önkéntes munka keretében a Dóczy leánynevelő intézet növendékei, példát adva a diáktanyáknak.

Rombdőlő házakat árusít ismeretlen szélhámos

A debreceni rendőrség bünyűgyi osztályára feljelentések futottak be ismeretlen tettes ellen, aki több a múlt évben lebombázott, más tulajdonát képező ingatlanról az ott levő téglák és faanyagot eladta. A szélhámosra most, hogy a házak tulajdonosai hazakerültek, jötték rá. A rendőrség erőlyes nyomozást indított a szélhámos kézrekerítésére.

Munka után fáradalmait ki-pihenheti és kellemesen érezheti magát G. Sajó Vera kertheiységében és cukrászdájában. Deák F. u. 6. sz.

Munka után fáradalmait ki-pihenheti és kellemesen érezheti magát G. Sajó Vera kertheiységében és cukrászdájában. Deák F. u. 6. sz.

Leszállították az alkalmazottak kereseti adójának kulcsát

A legújabb kormányrendelet értelmében az alkalmazottak kereseti adójának és az állami pótdadónak együttes kulcsa a következő:

| 1. ha a jövedelem hetenként 800 P.-t meghalad: | | P.-t meghalad: | |
|--|-------------|----------------|-----|
| 3.200 P.-n felül | 4.000 P.-ig | 2% | 2% |
| 4.000 " " | 5.000 " " | 3% | 3% |
| 5.000 " " | 6.000 " " | 4% | 4% |
| 6.000 " " | 8.000 " " | 5% | 5% |
| 8.000 " " | 12.000 " " | 6% | 6% |
| 12.000 " " | 18.000 " " | 7% | 7% |
| 18.000 " " | 24.000 " " | 8% | 8% |
| 24.000 " " | 30.000 " " | 9% | 9% |
| 30.000 " " | 40.000 " " | 10% | 10% |
| 40.000 " " | 60.000 " " | 15% | 15% |

Az új kereseti adókulcsokat — ügye-lombéve az időközben bekövetkezett drágaságot, amely a kereseti összegeket lényegesen növelte — az eddigi adó-tételekkel jóval alacsonyabb skála szerint állapították meg.

Rendület üzemi bizottságok alakításáról

A munka megbecsülése és a kereskedelmi vállalatok zavartalan és eredményes működése biztosítása érdekében a kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki üzemi bizottságok szervezése tárgyában. A rendelet kimondja, hogy minden olyan cég-nél, pártintézet, biztosítótársaság, fuvarozó, raktározó vállalat, amely 1945 május 1. után rendszeresen legalább 15 alkalmazottat foglalkoztatott, üzemi bizottságot kell alakítani. Minden olyan vállalatnál, ahol az alkalmazottak száma 15-nél kevesebb, bizalmi egyének választandók. Az üzemi bizottság ellenőrzi az alkalmazott munkaviszonyában beálló változások, munkaidő, munkabér, szabadság kérdést, ügyel az alkalmazottak gazdasági helyzetére és az eredményes üzletvitel előmozdítására.

Ki lesz a Nemzeti Bank új elnöke?

Miután Otványi Imre, a Nemzeti Bank eddigi elnöke átveszi a pénzügyminiszteri tárcát, a Nemzeti Bank elnöki széke megüresedik. Az elnöki szék betöltésére két név került forgalomba, az egyik a Nemzeti Bank volt elnöke, Baranyai Lipót, a másik a Nemzeti Bank bankosztályának helyettes vezetője, Kárász Artúr pénzügyi szakember.

A hallgatóságból önkéntes tanuk jelentkeztek — elnapolták a főtárgyalást

A debreceni népbíróság csütörtökön tárgyalta Szél János debreceni cipészegéd, Nyíl-utca 14. szám alatti lakos bünyűjét, akit népiellenes cselekményekkel vádolt a népbíróság. Szél a vádirat szerint tagja volt a Balogh István-féle nyilas pártjának, majd 1939-ban a képviselőválasztáson a nyilas párt listáján ötödik helyen jelöltként szerepelt. A pártban ő lett volna a munkabérek referense. Szél beismerie, hogy 1930—39 között a Balogh István-féle nyilas párt tagja volt, majd amikor ez megszűnt, kisebb szünet után 1940-ben a Szálasi-féle nyilas párt tagja lett s onnan 1943-ban kilépett. Itt már nem vitt tevékeny szerepet. Azt tagadja, hogy a pártban a munkabérek előadója lett volna. Ő a Kovács-féle Bőszörményi-úti cipőgyárban — ahol dolgozott — a munkások bérlügyeiben járt el pártállásra való tekintet nélkül.

Közben a hallgatóság körében felkiáltott két férfi: Önkéntes vallomást kívánunk tenni, mire az elnök a népbírósághoz utasította őket.

Ezután Györfly Tibor népbírósági tanuképpen bejelentette a két önkéntes tanut, Weisz Jenőt és Lovász Gáborot s kérte a tárgyalás elnapolását azzal, hogy az újabb jelentkezett tanuk vallomása alapján újabb vádak emel majd. A bíróság a népbírósági kérelmének helyt adott és a tárgyalást elnapolta.

A tárgyalás végén a vádlót rosszul latt. Az új, folytatlagos fő-tárgyalást rövidesen megtartják.

Új munkabérek az építőiparban

Az Ipartestület értesíti az érdekelt mestereket, hogy az érvényben volt kollektív szerződés munkabérosszágai, illetve órabérei f. hó 23-tól kezdődő érvénnyel a következőképpen módosul: építőipari szakmunkások órabére 22—25 P, betanult segédmunkások és saját szerszámmal dolgozó kubikosok 21 P, 16 éven felüli napszámások órabére 18—19 P, 16 éven aluli napszámások órabére 12—15 P, tanonokok órabére a régi 12—17 P.

Ezek a bérek mindaddig érvényben maradnak, amíg az Országos Munkabérmegállapító Bizottság határoata meg nem jelenik.

A jelen szerződés jóváhagyás végett az I. fokú iparhatóságnál benmutatva 15.594. B. szám alatt

Elnökség

Érettségi vizsgálatok a Kereskedelmi Leányközépiskolában

Nemrég fejeződtek be az érettségi vizsgálatok a Társulati Kereskedelmi Leányközépiskolában ahol a felügyeleti hatóságok részéről dr. Juhász Géza tankerületi főigazgató és dr. Harsányi Imre tb. tanácsnok volt jelen. Az érettségi jól sikerült s annak eredményei a következők:

Kitüntetéssel érett: Bacsó Erzsébet, Kadecska Pirokska.

Jelese éretti: Bodnár Borbála, Puskár Ilona, Szabó Irén.

Jól érett: Bartók Karola, Dede Róza, Fábrián Ilona, Gyarmati Irma, Harsányi Erzsébet, Hársfalvi Mária, Hegedűs Erzsébet, Högye Ilona, Jámor Irén, Kovács Erzsébet, Lőrinczi Sára, Molnár Mária, Nagy Ilona, Nagy Rózsi, Pósa Ibolya, Szabó Ida, Szabó Julianna, Szakál Sára, Szikszay Ilona, Tóth Gizella, Tóth Katalin, Veres Mária, Zsoldos Borbála.

Érett: Bakó Katalin, Balogh Klára, Bodnár Jolán, Czipó Ilona, Dalos Éva, Erdős Irén, Fekete Éva, Gáspár Edit, Hamar Magda, Makranczy Mária, Menyhart Mária, Nagy Erzsébet, Papp Mária, Schleisz Margit, Szabó Mária, Szilágyi Katalin, Tóth Il-dikó, Tóth Róza, Varga Éva, Vigh Vera.

Három tanuló szeptemberben egy tárgyból javító vizsgálatot tesz.

A község szava

„Aki szegény ne exhumálasson!” Nagy hálával és örömmel olvastuk a „Debrecen” tegnapi számában, hogy a mi kedves szerkesztőségünk megértette a kiemelt szavát. Az új exhumálati díj elvételéről van szó, amiben, mikor szerény személyesen az illetékes ügyosztályon feljártunk, azt mondták „aki szegény, az ne exhumálasson”. Hát még mindig itt tartunk hogy „aki szegény, annak nincs joga mindenhez?” Nem vesztjük el a lélekjelenlétünk és merünk a polgármester ur felé fordulni, aki közreműködésével a kisemberek segítők, megértője és meg vagyunk győződve arról, hogy ez esetben is megtalálja a módot, hogy a szegény, kispénzü embernek is módja lehessen szeretteit méltóan exhumálati díj mellett a Köztemetőbe hantoltatni. Ez végtére is nem lehet csak a gazdag emberek privilégiuma! Alafiras.

CSONONAI színház

Pénteken, 1945 július 27-én este fél 7 órakor

Szövik az asszony

Nagy operett 3 felvonás, 5 kép

ANGORA szőrt és gyapjút legmagasabb árban vásárolunk. Gyapjút szövetet is adhatunk. **FRIEDLÄNDER TESTVÉREK** Debrecen, Hatvan-u. 37. Telefon: 324.

Jól és olcsón étkezhet újra a **GAMBRINUS** étteremben

Rádó, kerékpár, gramofon, varrógép javítás. Adás-vétel. Autogénhegesztés. **Horváth Tihamér műszerész** Deák Ferenc-utca 9.

Munka után fáradalmait ki-pihenheti és kellemesen érezheti magát **G. Sajó Vera kertheiységében és cukrászdájában.** Deák F. u. 6. sz.

H I R E K

— Ügyeletes gyógyszerárak: Megváltó Plac u. 18. Sas Hatvan u. 66. Sztankay Szent Anna u. 64.

KOZBESZÓLÁS

A lakáshivatal ellen sok a panasza. Volna egy „közbeszólásunk” arra nézve, hogy lehetne megszűntetni a gyökeresen ezeket a panaszokat?

Meg kell szüntetni a — lakáshivatalt.

Pont.

— Telesi Géza gróf, a Polgári Demokrata Párt elnöke, tegnap közölte, hogy a párt országos elnökségéről lemond.

— Dr. Jávör Iván népgyűlészt az igazságügyminisztériumba rendelték be szolgálatra. Szép kitüntetés és megismerés a megbízás érte dr. Jávör Iván népgyűlészt, a debreceni népgyűlészt vezetőjét. Az igazságügyminiszter szolgálatára az igazságügyminisztériumba rendelték be, ahol valószínűleg a népgyűlészt vezetői ügyosztályt vezeti és más fontos megbízatást is kap.

Jávör Iván népgyűlészt még a hátralevő ügyeket ellátja, több kitűzött főtárgyaláson ellátja a vád képviselőt és augusztus második hetében utazik fel véglegesen Budapestre. Jávör Iván fővárosi megbízatása széles körben keletelt nagy örömet és meglepetést, rátermettségével igazán részvél.

— Szerda este indult meg a cserkészkerület kiscserkészvezetőképző tanfolyama. A tanfolyamot Törös Károly ügyvezető elnök nyitotta meg. A cserkészlet a demokrácia alapján áll. Ezt nemcsak mondjuk, hanem éljük is. Különbözik a sorainkban, legfeljebb csak olyan formában, hogy ki mennyit dolgozik a közösség érdekében. Majd a vezetőket figyelmeztette arra, hogy a jó vezető az, aki éli is azt, amit mond. A megnyitó után elméleti és gyakorlati képzés vette kezdetét. A debreceni cserkészkerület f. hó 29-én, vasárnap d. e. 10 órakor tartja a Déri Múzeumban évi közgyűlést, melyre a cserkészvezetők, csapatokat, cserkészeket és a cserkészlet barátait meghívja a Rendezőszék.

— Ismeretlen autó elgázolta a Kossuth utcán Boda Lajosné tisztviselőt, aki medencecsonttörést, koponyaalapi törést és súlyos belső sérülést szenvedett. Életveszélyes állapotban szállították a klinikára.

— Fialtkorú betörő egymillió értékű ékszeret lopott Kun Lili debreceni lakostól. A tettest a rendőrség Vekerdy-detektívcsoportja elfogta.

— Alknával játszódozott egy gyermekkoros Miskolcban. Árvai Sándor 9 éves gyermek eldobta az alknát, mely felrobant és a kisfiú testét borzalmasan összeroncolta. Beszállították a debreceni klinikára, ahol behalt a sérülésére.

— A foksáni hadifoglyatáborból üzeni dr. Vajna Imre zászlós, Debrecen: egészséges, jól van.

* A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége ma d. u. 4 órakor összehívta a tagjait, melyen ügy a belvárosi, mint a kerületi vezetők feltétlen jelenjenek meg. Aklk hátralevőben vannak, rendezésük Titkár.

— A hajdúszovátai Kisgazda Párt Ifjúsági Csoportja nagyszikertű összejövetelt és műkedvelő előadást rendezett Földesen. Munkájuknak célja az, hogy a vidéki ifjúsági csoportokat szoros együttműködésre serkentse és támogassák egymást a szervező munkában. A nagyszámú beszervezés közönséget a hajdúszovátai Kisgazda Párt ifjúsági elnöknője üdvözölte, majd az ifjúsági ifjúságához. Beszédében az ifjúság szervezésének tulajdonképpeni célját ismertette, majd tömörülésre, összetartásra és az építőmunka lelkiismeretes elvégzésére serkentette az ifjúságot.

— Vasárnap délelőtt 10 órakor tartja a Debreceni Cserkészkerület évi közgyűlést, melyre minden cserkészcsapatot, vezetőt és érdeklődőt meghív az elnökség.

— Szombaton este lesz a postások műsorja este az Arany Bihában fél 8 órai kezdettel a sebesült hősöknek és az újjáépítés javára. A szereplők között ismét látható Debreceen régi kedvencét Timár Ilát és győzteskedő kultúrát hangjában, aqint felcsendül ajkán a Solvejg daia és a Sorentól emléke. Külön élményt jelent a ragyogó hangú dr. Banyainé Nagy Livia és Hajdu Péter duettje, amint a Szibill levelet és az Indian szonett dalit éneklik. Ezri János két olasz dal. Pápai Sándor pedig magyar nóták éneklésével fogja szórakoztatni a közönséget. A magasabb zenei intelligenciával rendelkezők is ritka csapmezőbe jutnak a kitorított tehetségű Kutassy Maduzsunka és Pál Judit táncművészek szíves emelni fogják az előadás nívóját. A humorról a régi postás komikus Nagy Józsa fog gondoskodni. Azonkívül 1 felvonásos vígjáték és kacagató vídám jelenetek. Az előadás alatt a Baracq István szellemes verses székely szövegét Tóth Irénke mondja el. A zenei zenekar táncmulatókat dr. Pajor István Basfay Károly, Parti Iona, Györfly Barna és Kiss Józsa 12 tagú cigányzenekara kísérik. A remek előadás után reggeliző tartó tanc lesz. A zene a kitűnő Kereszty József és egyéb meglepetések lesznek. A legnagyobb meglepetést a buffa tartogató a közönség számára. Jegyek a postafelvélteli termekben és a kezbesítőkönél válthatók. Mindenkit szeretettel várunk. — A debreceni postások.

— Az alispáni hivatal már befejezte a költözködést és a vármegyeháza épületének első emeletén, a régi főispáni hivatalban nyert elhelyezést. Torma Kálmán nyert elhelyezést. Torma Kálmán nyert elhelyezést. Torma Kálmán nyert elhelyezést.

— Hetvenkilenc éves öngyilkos. Nádudvaron Szatmári Sándor 79 éves földműves öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Holtan találták rá. Tettenék oka: betegség.

— Sérteket kobozott el egy áldetektív. A Szabadság telepen több házban megjelent két magukat hatósági személynek kiadó férfi, akik házkutatást tartottak. Több helyről sérteket, baromfit, máshol ruhaneműket vittek el. A károsultaknak ezután meghagyták, hogy másnap délelőtt legyenek a rendőrségen, hogy az ügyben kihallgassák őket. Csak mikor másnap a rendőrségen megjelentek derült ki, hogy szélhámosoknak estek áldozatul. A rendőrség nyomában van a tetteseknek.

* Pigniczky István óras tisztól tizenkettőt nyitva Plac 69. megházzal szemben.

* Rézművész Rózsika és Grün Sándor 29-én délután 3 órakor József kir. hg. u. 35-37. tartják esküvőjüket, rokonokat, ismerősöket szeretettel meghívják.

— A debreceni rendőrség nyomában van a MÁV Kolóniában elkövetett betörések és lopások tettesének. A betörők között van Szoboszlaj Ferenc, aki néhány esztendője álkulcsal felnyitotta és végigfosztogatta a debreceni üzleteket és az 1937-ben elkövetett Geréb-telepi gyilkosság egyik tettese. A betörők kézrekerítése órák kérdése.

— Kétfélmillió pengő értékű ékszeret lopott ismeretlen tettes a debreceni vonaton Vas Béliáné pesterzsébeti lakostól, aki Nyíregyházára utazott. A lopást Hajdúszoboszló és Debrecen között követték el. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást.

— A Földigénylő Bizottság tagjai vasárnap reggel 8 órakor okvetlen jelenjenek meg a hivatali helyiségében fontos ügyek elintézésére végett. Siposs Gábor, a Földigénylő Bizottság elnöke.

* Tanítványok diákok részére Havanosok tanóskolajában augusztus 1-én délután 3 órakor. Éptémmunkások otthona, Kossuth u. 1. szám. Külön gyermekcsoport 14 éven aluliaknak.

MENTSD MEG A NAGYTEMPLOMOTI ADAKOZZI FELÉPÍTÉSÉRE!

Gyászrovat

Kandi Károlyné Varga Erzsébet 54 éves korában elhunyt. Temetése pénteken 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből. Gyászolják: Bánatos férje, gyermeke és a rokonság. Lakás: József kir. herceg u. 65. Gebauer temetkezési vállalat.

Nagy Andrásné Tóth Zsuzsanna 57. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető H. A. ravatalozójából Lakás: Cegléd utca 4. (Bartha vállalat).

A régi népióéleti hivatal beolvadt a szociális ügyosztályba

Mióta Szabó Kálmán új a polgármesteri székben, azóta sok újdonság történt az ügyosztályban. Vité kezzeztől a városi közigazgatásban. A jó szemű gyakorlati szakember irányító szellemű nyitvánul meg az új polgármesternek abban az intézkedésekben, amikor hivatalviszsgálati során rájött arra, hogy a városi közigazgatásban két hasonló hivatal: az egy a költői egyháza mellett párhuzamosan, holott a két hivatal munkáját — ha jól vezetik — egy hivatal is el tudja látni. A régi népióéleti hivatalt szüntette u. i. meg kizárólag adminisztrációs célszerűség okokból és azokat a teendőket, amelyeket eddig a népióéleti hivatal látott el, azt az újabb munkakörű városi szociális ügyosztályra bízta. Ez a fiatal, friss mozgó ügyosztály már a múltban in nagyfontosságú népióéleti tevékenységet fejtett ki, amióta pedig új kezébe került a szociális ügyosztály, azóta ez a széles népióéleti ügyosztály még nagyobb teret nyert az ügyosztályban és energiás intézkedéseivel és demokratikus szemléletű hivatali eljárásaival az elre rugtatott a többi városi ügyosztály között. A város népióéleti tevékenységét tehát nem szűnt meg a népióéleti hivatal beolvastatásával, hanem a szociális ügyosztály után még intenzívebb szociális irányú munkásságot tejt ki.

Hirdetmény

Ismeretlen a legszigorúbban felhívom a város lakosságának figyelmét, hogy a lakásokban elzártsított katonák egyenként eltávolítsák orosz, magyar, román, román jellegű tárgyakat, valamint azt is, hogy nem hagyják ott idegen tulajdonú képző butókat vagy tárgyakat.

Figyelemre emeltem a lakosokat, hogy katonák egyéneknek ezáltal csak rendőrségi engedély alapján adhatnak. Rendőrtanúsok.

Ipartestületi közlemények

A oizmédia szakosztály felkéri tagjait, hogy pénteken délután 3 órakor a Köztemető ravatalozójában Renner a közönséget szociális témákban teljes létszámmal jelenjenek meg. Gyülekezés ugyanott. Elnökség.

A cipész szakosztály f. hó 29-én, vasárnap ünnepélyes munkában vesz részt. Felhívjuk tagjainkat, hogy reggel 6 órakor gyülekezés az ipartestületi helyiségben. (Aso, csákány, kanyar). Pontos megjelenést kérünk. Névszámot meg kell adni.

A cukrász és mézeskalácsos szakosztály f. hó 27-én pénteken délután 5 órakor, pontos megjelenést kér az ügyekre, pontos megjelenést kér az ügyekre. Elnökség.

A cukrász és mézeskalácsos szakosztály f. hó 30-án, vasárnap délután 5 órakor ünnepélyes munkában vesz részt az ünnepélyes munkájában. Felkérjük a szakosztály tagjait, hogy reggel 7 órakor jelenjen meg a testületi helyiségben, ahonnan elvonulnak a vasárnapi ünnepélyes munkájára. Szerszámot hozzon mindenki magával. Elnökség.

A könyvtárosi szakosztály f. hó 27-én, pénteken délután 5 órakor ünnepélyes munkában vesz részt. Pontos megjelenést kér az ügyekre. Elnökség.

A polgári demokratia Párt f. hó 29-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Hajdúnánáson nagygyűlést tart. A debreceni szervezettel felszólalnak Lettner Jenő, Ducicza Ferenc és Radó Antal.

A Polgári Demokrata Párt orosz és angol nyelvtanfolyama

A szociális újjáépítés keretében a Polgári Demokrata Párt is készíti a programjában már a párt feladatának körvonalazott részét. Nyelvtanfolyamokat rendez Lettner Jenő nemzeti gyűlései képviselői vezetésével, illetve aktív részvételével. Ugy az orosz, mint az angol nyelv tanítása a párt széchenyivárosi 13. számú alaktól lévő helyiségében a közel jövőben kezdődik. Külön kezdők, külön haladóké részre. Ezen tanfolyamokon nemcsak a párt tagjait hanem vendégeket is szívesen látunk.

A tanfolyamon résztvevő óráikat naponta 10-től 12 óráig jelentkehetnek a párt titkárságnál, Széchenyi-utca 13. alatt.

A párt tervbevette továbbá könyvtelvi tanfolyam rendezését is Radó Antal főtitkár előadásában.

* Akinek jó erőben van a földje és meg van a kellő ismerete, vészkék, ha elmulasztja a tarlóvetést.

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!

Aratás után grubber vagy fűrcsa, utána tarlóvetés!